

ΘΕΜΑ Β

$$f(x) = \ln x, \quad x > 0$$

$$g(x) = \frac{x}{1-x}, \quad x \neq 1$$

B₁. $f \circ g$;

$$\begin{aligned} \bullet D_{f \circ g} &= \left\{ x \in D_g \mid g(x) \in D_f \right\} = \left\{ x \neq 1 \mid \frac{x}{1-x} > 0 \right\} \\ &= \left\{ x \neq 1 \mid x(1-x) > 0 \right\} = (0, 1) \end{aligned}$$

$$\bullet (f \circ g)(x) = f(g(x)) = f\left(\frac{x}{1-x}\right) = \ln \frac{x}{1-x}$$

Άρα $(f \circ g)(x) = \ln \frac{x}{1-x}, \quad x \in (0, 1)$

B₂. $h(x) = (f \circ g)(x) = \ln \frac{x}{1-x}, \quad x \in (0, 1)$

Ναό \exists η h^{-1} και να βρω την h^{-1} .

• Αν $x_1, x_2 \in (0, 1)$, με $h(x_1) = h(x_2)$, τότε:

$$\ln \frac{x_1}{1-x_1} = \ln \frac{x_2}{1-x_2} \stackrel{\ln t^{-1}}{(\Rightarrow)} \frac{x_1}{1-x_1} = \frac{x_2}{1-x_2} \quad (\Rightarrow) x_1(1-x_2) = (1-x_1)x_2$$

$$(\Rightarrow) x_1 - x_1 x_2 = x_2 - x_1 x_2 \quad (\Rightarrow) x_1 = x_2$$

Άρα η h είναι 1-1 και βινηώς η h αντιστρέφεται.

$$h(x) = y \Leftrightarrow \ln \frac{x}{1-x} = y \Leftrightarrow \ln \frac{x}{1-x} = \ln e^y$$

$$\stackrel{\ln 1-1}{\Leftrightarrow} \frac{x}{1-x} = e^y \Leftrightarrow x = (1-x)e^y \Leftrightarrow x = e^y - xe^y$$

$$\Leftrightarrow x + xe^y = e^y \Leftrightarrow (1+e^y)x = e^y \Leftrightarrow x = \frac{e^y}{1+e^y}, x \in \mathbb{R}$$

Άρα $h^{-1}(x) = \frac{e^x}{e^x+1}, x \in \mathbb{R}$ (αφού η $h(x)=y$ έχει μοναδική λύση ως προς x).

B3 $f(x) = h^{-1}(x) = \frac{e^x}{e^x+1}, x \in \mathbb{R}$

Μονοτονία, ακρότατα, κυρτότητα, ευθεία καθέτως f .

$$f'(x) = \left(\frac{e^x}{e^x+1} \right)' = \frac{e^x(e^x+1) - e^x e^x}{(e^x+1)^2} = \frac{e^{2x} + e^x - e^{2x}}{(e^x+1)^2}$$

$$= \frac{e^x}{(e^x+1)^2} > 0, x \in \mathbb{R}$$

Άρα η f \uparrow στο \mathbb{R}

• Η f είναι \uparrow στο \mathbb{R} και βινηώς, άρα f έχει ακρότατα.

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2017

$$\begin{aligned} \varphi''(x) &= \left(\frac{e^x}{(e^x+1)^2} \right)' = \frac{e^x(e^x+1)^2 - e^x 2(e^x+1)e^x}{(e^x+1)^4} \\ &= \frac{e^{2x} + e^x - 2e^{2x}}{(e^x+1)^3} = \frac{e^x - e^{2x}}{(e^x+1)^3} \\ &= \frac{e^x(1-e^x)}{(e^x+1)^3}, \quad x \in \mathbb{R} \end{aligned}$$

$$\varphi''(x) = 0 \Leftrightarrow \frac{e^x(1-e^x)}{(e^x+1)^3} = 0 \Leftrightarrow x = 0$$

x	$-\infty$	0	$+\infty$
φ''	+	0	-
φ	↗	↘	

ξ.κ.

ξ.κ.: $A(0, \varphi(0))$ ή $A(0, \frac{1}{2})$

B4. Ορίζονται αβύτρωτες ως C_φ και να σχεδιάσω
 τη C_φ .

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} \varphi(x) = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{e^x}{e^x+1} = \frac{0}{0+1} = 0$$

Άρα η C_φ έχει οριζόντια αβύτρωτη στη $y=0$ (x'x),

στο $-\infty$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \varphi(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^x}{e^x+1} \stackrel{\frac{+\infty}{+\infty}}{=} \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{(e^x)'}{(e^x+1)'} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^x}{e^x} = 1$$

Άρα η C_f έχει οριζόντια ασύμπτωτη $y=1$,
όσο $x \rightarrow +\infty$.

